
 

 

(mol/l) 

pH 

POH 

gm.ion/L 

POH 
gm.ion/L 

(pH ) :ة الحامضيةاس ايون الهيدروجين )درجة الحموضة ( او الدال ثالثا  
(pOH ) اس ايون الهيدروكسيل )درجة القاعدية ( او الدالة القاعدية        

 
) ٌكون التركٌز المولاري لاٌونات الهٌدروجٌن فً المحالٌل فً كثٌر من الاحٌان الل من الواحد الصحٌح

 ولغرض التعبٌر عن تركٌز اٌونات                 (10110) 01 -3كسرا( ,كأن ٌكون تركٌز محلول ما

   الهٌدروجٌن وحامضٌة
استعمال رلم  الاصطلاح على المحالٌل بدلالة ارلام كبٌرة نسبٌا والتخلص من الكسور الصغٌرة فمد جرى 

اٌون الهٌدروكسٌل وهو ما ورلم الماعدٌة او اس        او ما نطلك علٌه ال او الاس الهٌدروجٌنً الحموضة
ٌطلك علٌه   

   
:pH رف الويع     

لمملوب  اللوغارتٌم الموجباو او      ه اللوغارتٌم السالب للتركٌزالمولاري لاٌون الهٌدروجٌن           نبا
   10 اسللاس الهٌدروجٌن اٌون تركٌز

                                                       
 
 pH  = -log[H+ ]    

 
 pH  =    + log     1 
 [H+]   
 [H+]   = 10-pH  

 
 وبنفس الطرٌمة ٌمكن التعبٌرعن تركٌز اٌون الهٌدروكسٌل برلم مشابه هو رلم الماعدٌة 

وٌمكن اٌضاح ذلن                     حٌث ٌساوي اللوغارتٌم الموجب لمملوب تركٌز اٌون الهٌدروكسٌل 
 كما ٌلً :

 pOH  = -log[OH- ]    

 pOH  =  + log     1 
 [OH-]   
 [OH-]   = 10-pOH  

 
 *ان تركٌز اٌون الهٌدروجٌن  والهٌدروكسٌل بمعرفة تركٌز احدهما وذلن من معادلة اتزان الماء.

 Kw  = [H+]  x   [ OH-]   =  10-14 

 
        [H+]   =     10-14 

    [OH-]                            
 
        [OH-]   =  10-14 

     [H+] 



 

 

pOH pH 

 
         -log [H+]  - log [OH-]  = -log 10-14 

 
pH +      pOH     = pKw    = 14 

 
وتركٌز الهٌدروكسٌل لمحلول فٌه التركٌز المولاري لاٌون الهٌدروجٌن ٌساوي   pOH,PH احسب  مثال:

510-3  ؟  

 [H+]  = 5x10-3 

[H+]  [OH-]  =  10-14 

(5x10-3) [OH-]   =  10-14 

 10-14 

 [OH-]   = =          2x10 mol/l 

     5x10-3 

 pH    = -log[H+]  
                         = -log 5  x  10-3 
 pH  =-(0.69)  -(-3)                                      log 5=0.69 
 =  -0.69  +  3 
 = 2.3  
 
 pOH     =-log [OH-]                                    log 2 =0.30 
                               =-log 2   x  10-12   
 =-(0.30) –(-12)  
 = -0.30  +  12 
 = 11.7 

: مثال  

   ؟ 404 =    ٌساوي له تركٌز اٌون الهٌدروجٌن وتركٌز اٌون الهٌدروكسٌل لمحلول  و   احسب          
      

 
 حساب الاس الهيدروجيني للمحاليل المنظمة

  [  Salt ]  
    1. pH  = pKa  +   log   
                                             [ Acid ] 
 
    2. pOH  =  pKb  +  log     [  Salt] 
 [ Base ] 

  
    3. pH        =  pKw     -  pKb   -    log           [Salt]  

                  [ Base]    

2x10-12  mol/l 



 

 

M 0.01 M pKb pH 

 
: مثال   

علما ان          احسبكلورٌد الامونٌوم , و و            هٌدروكسٌد الامونٌوم 1.0     محلول ٌتكون من   

4044للماعدة ٌساوي   
pOH  = pKb  + log   [Salt] 

 [Acid]     

 
pOH=  4.74 +  log   0.01 

    0.1 
 pOH     = 4.47   + log 0.1     log 0.1 = -1 
 pOH =   4.47    +(-1)   =  3.47 
           pH    +   pOH  = 14     
           pH    = 14- 3.47 = 10.27 

 
     pH    = pKa  +  log     [ Salt] 
                                                         [Acid] 
 
 pH   = -log1.8 x 10-5   +    log   0.01 log1.8=0.25 

  0.1       
 pH   = -(0.25) - (-5)   +  log 0.1 

 P H  = -0.25    + 5       +(-1)   =  3.37 
 

 

 الشدة الايونية

Ionic Strength 
 

(  للتعبٌر عن تركٌز المحلول المنظم وهً لٌاس لكل من التركٌز المولً للمحلول µاصطلاح ٌرمز له )هو 

المنظم والعدد الكلً للاٌونات لً المحلول او تساوي نصف مجموع حاصل ضرب التراكٌز المولٌة لكل 
 اٌون فً مربع شحنته اي ان :

 
 

µ   =    Σ  [ ion]    x    ( charge )2 

 2 
؟   حسب الشدة الاٌونٌة لمحلول                       مثال : ا     0.05 m KCL 



 

 

23C ˚  

 
 
              KCl                                    K+      +  Cl- 
 

   
                                                   =          Σ [ K+ ]   x  12   +   [ Cl- ]  x 12 

  2 
 
                                                                0.012     x  12     +  0.05  x  12 

                                                    =   
  2 
                                                    =                 0.05   
                                                       
 

؟    1010          : احسب الشدة الاٌونٌة لمحلول كبرٌتات البوتاسٌوم   مثال  

 
 

 الازمزة

Osmosis 
 

الازمزة ) الحلول ( هً حركة المذٌب من المحلول المخفف الى المحلول الاكثر تركٌزا خلال غشاء    
الضغط النفاذي سٌولد ضغط فً المحلول الاكثر تركٌزا لٌولف حركة المذٌب هذا الضغط ٌسمى الضغط 

                                  الازموزي 
    π   = mRT 

الازموزي ممدرا بالجو )                                     (الضغط      :     π 
 T     :   درجة الحرارة المطلمة )    (    (                                             )                         

الغازات ثابت ٌشابه   ثابت   :    R 

 m  : التركٌز المولالً     
 
 مثال : احسب الضغط الازموزي لمحلول ٌحتوي             من الكلوكوز                عند        

    
      m =      No of Moles ( solute) 
           1000 gm of solvent       
   
      M.wt(C6H12O6) = Sum.of At.wt  

m 

Osmosis Pressure 

atm( atmosphere) 
K K = C˚   +  273 

L·atm·K-1·mol-1 

C6H12O6 18 gm 



 

 

10.3 gm 

C˚ 

                       =6x12 +12x1 +6x16 = 180 gm/mol 
                      m =        Wt    x      1000   
                        M.wt    gm         
 =      18      x        1000   =   0.1 m 
 180  1000 
 T(K) = C˚    + 273   = 23 + 273 = 296 K  
                  π   = mRT 
                       = 0.1 x 0.082 x  296            = 2.42 atm. 
 

تم اذابة    082     مثال :احسب الضغط الازموزي لمادة وزنها الجزٌئً                 
  100ml  ؟   01      من الماء عن 

 

 

 الاهمية البيولوجية للازمزة :
 

 : دور مهم للخلايا الحيوانية والنباتية -1 •

اذ تحتوي هذه الخلاٌا دائما على محالٌل الاملاح والسكر ومواد عضوٌة اخرى ولجدران هذه الخلاٌا 
الخلٌة النباتٌة الصحٌحة مكونا ضغطا داخلٌا  اذ ٌدخل الماء عبرغشاء  الغشاء النصف ناضح فعل

)  ان عملٌة الازمزه. (Turgorمما ٌنجم عنه انتفاض الخلٌة (ٌتسبب فً اندفاع مادة الخلٌة نحو جدرانها 

لو غمرنا خلٌة فً  ثالم لانتفاضها المسبب الضغط الخلٌة جدران الحلول (تتولف عندما ٌساوي ضغط
ثنائً غٌر مختزل ٌتكون من سكرٌن احادٌٌن هما الكلوكوز سكر من السكروز )  %10محلول 

 الساٌتوبلازمعالً فان الماء سٌنتمل خارجا منه عبر الغشاء مسببا ابتعاد  ازموزي( له ضغط  والفركتوز
 . ((Plasmolysisمن جدرانها مسببا انكماشها 

 

 :الدم في المحاليل زرق -0

   ٌعد مباشر وبشكل للٌلا ٌرتفع ثم. atm 404 حوالً معدله ٌبلغ اذ للدم الازموزي الضغط ٌؤخذ ان ٌجب  

 . ٌنخفض ثم الوجبات تناول

 
مثل محلول الملح ٌتم تنظٌم الضغط الازموزي للمحالٌل المستعملة فً زرق الابر باستعمال محلول *

 .حٌث ان تركٌزه مساوي لمحتوٌات كرٌات الدم الحمراء  ( % Normal saline NaCL  0.9)الطبٌعً

 

:ويطلق طبياعلى   * 

او الشدة المحالٌل التً لها نفس الضغط الازموزي للدم بأسم محالٌل متساوٌة الموة.0   

 
المحالٌل واطئة الشدة     المحالٌل التً لها ضغط ازموزي الل من الضغط الازموزي للدم فتسمى  0.  

 
-  3.                         محالٌل عالٌة الشدةالمحالٌل التً لها ضغط ازموزي اعلى من الدم تسمى 

gm/mol 

Isotonic solutions 

Hypotonic solutions 

Hypertonic solutions 



 

 

 H2يثبل: جزيئت 
                                                                                                                          H H 

HH

 
 حسب١ّ٘ت                                                                                              

 Polorized Covalent bond الأصزة انتسبهًيت انًستقطبت .3
رسحٟ الاصشة اٌى١ّ١بئ١ت. أْ ٚجٛد الاٌىخشٚٔبث فٟ  ٝحٕشأ ٘زٖ الاصشة ِٓ اشخشان اٌىخش١ٔٚٓ ٠ؼٛداْ اٌ

اصشة حشبظ ػٕصش٠ٓ ِخخٍف١ٓ فٟ اٌسبٌب١ت اٌىٙشببئ١ت د١ث ٠ٕضاح الاٌىخشٚٔبث ببحجبٖ اٌزسة راث اٌسبٌب١ت 

  δٚالاخشٜ شذٕت جض٠ئت ِٛجبت.  δاٌىٙشببئ١ت الاػٍٝ ٚببٌخبٌٟ حظٙش ػ١ٍٙب شذٕت جضئ١ت سبٌبت 

 H2Oيثبل: 

O8=1s
2
 2s

2
 2p

4                          

O

HH
S+

S-

S+

 
 الأصشة اٌخسب١ّ٘ت اٌّسخمطبت 

HCl 

H-Cl
S+ S-

 
 Alkanesكبَبث ) انبزافيُبث( الان

= ػذد رساث اٌىبسبْٛ. اِب حس١ّخٙب  nد١ث حّثً  CnH2n+2اٌص١غت اٌؼبِت ٌلاٌىبٔبث ٟ٘ 

 ببٌبشاف١ٕبث ف١ؼٛد اٌٝ لٍت فؼب١ٌخٙب احجبٖ اٌذٛاِض ٚاٌمٛاػذ ٚاٌؼٛاًِ اٌّؤوسذة.

: بأٔٙب ِشوببث ١٘ذسٚوبسب١ٔٛت ِشبؼت حىْٛ ج١ّغ رساث اٌىبسبْٛ ٚا١ٌٙذسٚج١ٓ ف١ٙب تؼزّف الانكبَبث

 ِشحبطت ِغ بؼضٙب ببٚاصش حسب١ّ٘ت ِفشدة ٚل٠ٛت.

 menclatureNo انتسًيت 
 .CH2: ٟٚ٘ سٍسٍت ِٓ ا١ٌٙذسٚوبسبٛٔبث اٌّشبؼت حخخٍف ف١ّب ب١ٕٙب بض٠بدة حشو١ب الانكبَبث انًستقيًت .1

 يثــــبل :

CH3-CH2-CH2-CH3                                                                        CH3-CH2-CH2-CH2-CH3 

n-Butane                                                                        n-Pentane 
(n=normal)                                  CH3-CH2-CH3 

Propane 

      ( ٟٚ٘ ػببسة ػٓ اسحببط ِجّٛػت اٌّث١ً بزسة اٌىبسبْٛ اٌثب١ٔت فٟ Isoalkane) الانكبَبث انًتفزػت .2

 اٌسٍسٍت

 (الاٌىبٔبث اٌخٟ لاحذخٛٞ ػٍٝ اوثش ِٓ سج رساث وبسبِْٛلادظت: ) حٕطبك اٌمبػذة ػٍٝ    

 يثــــبل :   
CH3-CH-CH3

CH3 
  

CH3-CH-CH2-CH3

CH3 

 Isopentane    بُتبٌايزو   



 

 

  Isobutaneبيوتبٌايزو
 
 

CH3-CH-CH2-CH2-CH3

CH3 
  Isohexaneيزوهسكبٌا

 

 

 ( فيكوٌ كًب يهي:IUPACالانكبَبث انًتفزػت حسب انُظبو اندوني )تسًيت 

 ٠سخؼًّ اسُ اطٛي سٍسٍت ِسخّشة ٌلاٌىبْ  .1

 ٠سّٝ الاٌىبْ اٌّخفشع اٌسٍسٍت وّشخك ٌلاٌىبْ الاصٍٟ. .2

 ٠شبس ببلاسلبَ ػٍٝ ِٛاضغ اٌخفشع. .3

 اْ حشل١ُ اطٛي سٍسٍت ِسخّشة ِٓ رساث اٌىبسبْٛ بذ١ث ٠ىْٛ ٌٍخفشع اصغش سلُ. .4

 (.pentaخّبسٟ ,tetra سببػٟ   triثلاثٟ ,  diػٕذ حىشاس اٌخفشع ِشح١ٓ اٚ اوثش ف١سخؼًّ ) ثٕبئٟ  .5

ارا احصٍج ِجّٛػخ١ٓ ِخخٍفخ١ٓ اٚ اوثش ببلاٌىبْ الاصٍٟ وفشٚع، فأْ حس١ّخٙب ٠خبغ اٌذشٚف الابجذ٠ت  .6

 ت.ضّٛؼٌٍّجّٛػبث اٌ

 

 ملاحظة 
 (IUPACالاتحبد اندوني نكيًيبء انبحتت وانتطبيقيت )

International Union of pure and  Applied chemistry 

 

 غة التركيبية للمركبات التالية:يارسمي الصسؤال: 
A) 2,2,3-trimethylbutane    B) 3,4-diethylhexane   C)3,3-diethylpentane 

 A)حم فزع )

CH3-C-CH-CH3

CH3

CH3

CH3

 
CH3-  تسًىMethyl  يحذفane ( يٍ الانكبٌ الاصهي ويضبف انًقطغyl تسًى (.)Alkyl CnH2n+1) 

ثلاث١ت وّب ِٛضخ ببٌّثبي  ،ثب٠ٛٔت, ) ا١ٌٚت(  ،وّب ٠ّىٓ حص١ٕف اٌّجّٛػبث الاٌى١ٍ١ت ف١ّب ارا وبٔج ادبد٠ت

 اٌخبٌٟ:
 



 

 

CH3-CH2-CH-CH3

CH3

secondaryPrimary

Primary

Tertiary
 

 
 

 
 

 Trimethyl Pentane-2,2,4سؤال: ارسًي انصيغت انتزكيبت نهًزكب 

CH3-C-CH2-CH-CH3

CH3

CH3

CH3

 
 

 Structural Isomersالاشببِ انجزيئيت 
اٌخشببٗ اٌجض٠ئٟ ٘ٛ ٚجٛد ِشوب١ٓ اٚ اوثش ٌُٙ ٔفس اٌص١غت اٌجض٠ئ١ت ٌٚىٕٙب حخخٍف ببٌص١غت 

 اٌخشو١ب١ت.

 ؟ 10H4Cسؤال: يبهي الاشببِ انجزيئيت نهًزكب

CH3-CH-CH3

CH3

Isobutane 

CH3-CH2-CH2-CH3
n-Butane 

 

 

 )بزويويُتبٌ( Br 11H5Cسؤال: ارسًي الاشببِ انجزيئيت نهًزكب

 Preparation of alkanesتحضيز الانكبَبث 
Hydrogenation of alkenes ٘ذسجت الاٌى١ٓ          .

1 

C2H2 CH3-CH3

H2 , pt

Ethene
Ethylene

Ethane

 
Reduction of alkyl halides اختزال هبنيداث الانكيم         .2 

Hydrolysis  of Grignard reagent.            انتحهيم انًبئي نكبشف كزيُيبرد  . A 

R-X+Mg R-Mgx
H2O R-H

 
 
 
 
 



 

 

  أيثهت:

CH3-CH2-CH-CH3
Mg

CH3-CH2-CH-CH3

Br Mg Br

H2O
CH3-CH2-CH-CH3

H
n-butaneSec-Butyl bromide

1)

 
 

CH3-CH-CH3
Mg

Br Mg Br

H2O

Sec-propyl bromide

2)
H2O

CH3-CH-CH3

H

CH3-CH-CH3

propane

 

 

   B .اختزال هبنيداث الانكيم ببنحبيض وانفهز    Reduction by metal and acid   

R-X+Zn+H R-H+Zn+X
+2

 
 

 

 يثبل 

CH3CH2CH2CH2Br +Zn+H+ CH3CH2CH2CH3 +Zn+2+Br
-

n-Butyl bromide n-Butane

CH3-CH2-C-CH2-CH3 +Zn+H CH3-CH2-C-CH2 +Zn +Br
-

t-pentyl bromide 3-methyl pentane

CH3

Br

CH3

H CH3

 
 

  General reactions of alkanesانتفبػلاث انؼبيت نلانكبَبث

  Substitution reactionsتفبػلاث انتؼويض  (1

د١ث ٠خُ اسخبذاي ا١ٌٙذسٚج١ٓ بّجّٛػت   Nitrationحخفبػً الاٌىبٔبث ِغ دبِض إٌخش٠ه ٚحسّٝ ا١ٌٕخشة 

NO2. 

H-C-H+HNO3

H

H

H-C-NO2+H2O

H

H

400 C

Nitro methane  
 
 
 



 

 

  Oxidation Reactionsدة ــــــــلاث الاكســــبػـــفـــت (2

 ْٚغبص ثبٟٔ اٚوس١ذ اٌىبسبٛٛجٛد ص٠بدة ِٓ الاٚوسج١ٓ بٍٙب ػذ٠ُ اٌذخبْ ِذشسة طبلت بحذخشق الاٌىبٔبث 

 ٚبخبس اٌّبء.

CnH2n+ 2 + O2

     
→     nCO2 + (n+1) H2O+  طـــبلت 

CH4 + 2O2

     
→     CO2 + 2H2O + طـــبلت 

 ٚػٕذِب ٠ىْٛ الاٚوسج١ٓ غ١ش وبفٟ فأْ الاٌىبٔبث حذخشق ِذشسة غبص اٚي اٚوس١ذ اٌىبسبْٛ اٌسبَ.

2CH4 + 3O2

      
→     2CO + 4H2O 

 

  Cycloalkanesالانكــــبَــــبث انحهقـــــــيت 

  CnH2n ٟ٘ ١٘ذسٚوبسبٛٔبث ِشبؼت حىْٛ ف١ٙب رساث اٌىبسبْٛ ِشحبت بشىً دٍمٟ ِغٍك ص١غخٙب اٌؼبِت

C3H6 

H2
C

H2C CH2  

 
Cyclopropane 

C4H8 

H2C

H2C CH2

CH2

 

 
Cyclobutane 

C5H10 

H2C

H2C

C
H2

CH2

CH2

H2
C

 

 

Cyclopentane 

 

 

 

فأرا وبٔج اٌّجّٛػبث  Geometicalisomىبٔبث اٌذٍم١ت اشببٖ جض٠ئ١ت حذػٝ الاشببٖ اٌجض٠ئ١ت إٌٙذس١ت ٌالا

 Trans(، ٚفٟ دبٌت ٚجٛد اٌّجب١ِغ اٌّؼٛضت ػٍٝ جبٔب١ٓ ِخمبب١ٍٓ ٠سّٝ Gisحمغ ػٍٝ اٌجبٔب ٔفسٗ ٠سّٝ )

  -وّب ِٛضخ ببٌّثبي اٌخبٌٟ:



 

 

 
H2
C

C C

H

Cl

H

Cl

12

 

H2
C

C C

Cl

H

H

Cl

12
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 اػـــطي الاســـــى انؼهـــــًي نهًزكــــــب انحهقي يغ الاشبرة انى الاشــــببِ انجـــزيئيـــــــــت -ســــــؤال:
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